

بدقسمت برغمال!

حضرت بل سحر کر دیا وہ سے مٹے
 مبارک کی چوٹی جلا شہ ایک افسوسناک
 سا کھینچا تھا اس کے عقب میں جو بو پاک
 رہتی تھی وہاں سے وہ ایک لڑکھنچ
 راستن ہے۔ اور ان دُور زما واقعات
 کو دلچسپ کرانے کے لئے ہمارے
 فرم کے سرچنگ ہونے ہیں۔
 ان کا یہ ایک عجیب حیرت ہے
 کہ جب وہ اس تک جا رہا تھا کہ کہہ رہا ہے
 اور اپنے اذیل مشہد سے وہ ایک سفلی
 محنتی بن جاتا ہے تو اپنے ان افعال کو کہہ
 "بہشت" ہوتا ہے دینا ہے۔ حالانکہ وہ یہاں
 تماشائی آج تک پہنچا ہی اس حضرت اس
 نے چاہی ہے سفلی درندوں نے اس کا منظر
 دیکھا ہی نہیں تھا۔ دیکھیں تو حضرت انسان کو
 درندوں کی طرف سے کسی تردید کا خوف
 نہیں جتا۔ اس لئے وہ اپنی تنگ انسانیت
 کا استعمال کرتا ہے "بہشت" کہہ کر وہی اذیل
 ہے کہ ناکام انسان ایک کوشش کرتا ہے۔
 جہاں تک اس لئے ہفتہ رات کا معاملہ لکھا
 ہے۔ یہی ہے جو جب کسی آدم کو فریاد
 ہوتا ہے جسکی درد سے سننے اس کا
 خون چھینا تو زیادہ سے زیادہ یہ ہے جو کہ اس
 نے چند وجہ ان اذیل کو پاک کر دیا اور پھر
 خود کو کاشا دین کر اس قصہ کو ختم کر دیا۔ لیکن
 جب فریاد ہند سے انسانیت کا لہا ہوا کہ
 گھاسا ہی لہجہ پر لہی پڑے تو مستحق ہوں
 اور سزا دل سہا ہوا ہی آ گیا۔ اور غدار
 لاکھوں ہی نکتہ جالہ کی۔
 جب کہ ہم اور کہہ چکے ہیں تو مبارک
 کی چوٹی جلا شہ ایک افسوسناک اور شہناک
 ملک تھی اور جس کی بھی حرکت کی ہے ہم نہیں
 دیکھتے ہیں کہ وہ اپنے کینڈر کار کو فرار پانچ
 گا۔ لیکن اس کے ساتھ ہی ہمیں ہی خوف
 فریب کہہ سکتے ہیں کہ اس چوٹی جلا شہ
 مہنگا ہے۔ لیکن یہ خوف کا قتلہ کی کو حق
 تھا۔ ان برہان کی اکثریت سے جو ہم تمام
 ہوا رکھا اور کوئی دور کا جو اس کی سیدھا
 ہے جلا شہ۔ اور فرعون اس قدر تار تار
 ہی کہ سحر جگر کا دوا ہے۔ ہمیں مبارک ہو
 چکا۔ یہ پورے کسی نلادو کے کیا انسان۔
 کسی سکر نے کی تیسرا لے لئے وہ یہ حال
 کو چور تھا۔ اور پھر کوئی نہ نہیں ہوتا۔
 اس کا سبب ہوا ہی ہوتا ہے۔ اور اس
 بوسہ کی رو سے تو چوٹی جلا شہ ہوا
 ہے۔ ہفتادہ چوٹی جلا شہ ہوا۔ اور اس
 اور اس لئے کہ وہ کسی سبب سے بچ گیا
 ہوا۔ اور اس لئے کہ اس کا حال اور اس سے

رمضان شریف کے سلسلہ میں

قادیان میں نماز تراویح اور درس القرآن و حدیث کا انتظام

قادیان اور جنرلی جگہ کے روز رمضان شریف کا پہلا روزہ تھا۔ اس سلسلہ میں حسب سابق
 لغات تعلیم و تربیت کے خیر خواہان غدا ان کی مدد مرکز میں مساجد میں رات کے وقت غز
 تراویح کا انتظام کیا گیا ہے۔ چنانچہ سید اشرفی نے بدینا عثمان کریم حافظ الدین صاحب
 اور سید مبارک میں وقت سحر تک نماز تراویح میں صاحب مساجد تراویح پڑھانے سے ہی
 اسی طرح قادیان کے مساجد میں تراویح پڑھانے کے درمیان قرآن کریم کا درس بھی
 انتظام میں جاری ہے۔ جہاں اولیٰ قلم سا ہوا وہ روز اکبر اور صاحب سے رہے
 اور حسب پروگرام ہر روز صبح ہی اپنے اپنے وقت پر اس کی سعادت حاصل کریں گے
 نیز شرف زفر کے بعد ہر دو مساجد میں کبار مشرفین کا درس بھی جاری ہے چنانچہ
 سید مبارک میں محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب سلوان اور سید اشرفی میں محترم مولانا
 محمد عظیم صاحب نقیاری دس دس روزہ سے ہیں۔ ہر دو رکعت سوری کے متعلق احباب
 نماز تراویح اور تراویح کے درمیان لڑنے شوق سے شریک ہوتے ہیں۔ البتہ قادیان
 سب پر ایسا نفع فرمائے اور جہاں اور دوسری گناہ سے اور غصہ وغیرہ سے اور جوئی تعلیمات
 پر عمل کرنے کی توفیق بخلائے۔

کہ وہ جو مشرقی ملک کا سرگز تھا۔ اور اگر
 ہم بلوچ نزل تسلیم کریں کہ وہ جو مشرقی ملک
 کا تھا۔ اور پھر چالیس بھی نہیں کریں کہ وہ سزا
 تھا تو کیا کسی ایک فرد کے جسم میں اس کی
 ساری قوم کو بد ظلم و ستم نالینا جائز ہے؟
 کیا دنیا کوئی قانون اسے جائز قرار دیتا
 ہے۔ کیا دنیا کے کسی مذہب کی شریعت
 میں اس کو ستم قرار دیا جا سکتا ہے؟
 ہم ابھی تک مشرقی بحال میں بندہ اقلیت
 پر رہا کرتے تھے۔ اس لئے ہم ستم کے نام
 سے ہی فارغ نہ ہونے ہوتے تھے کہ مغربی
 بددلیلی میں ٹھکنے اور دیکھنے سے نفیات پر
 شہری ورنہ سے اپنے نئی اور دولت تیز
 کرنے کے لئے کوشش ہوتے اور زہم خود یہاں
 کا اقلیت پر غیرتہ حالت تنگ کر کے
 آہنوں نے ہی طرف سے ایک بڑا کا نام
 سر انجام دے دیا۔ اور یہ کھولیا کہ تم
 ہر ایک کا بھلائی ہے۔ اور حساب یہاں
 کرنا ہے۔
 اور رات میں جو فرس و نول سا کر
 میں اس ستم کے فیضان کی ستموں کے خلق
 سزا بنی ہیں۔ ان سے سلوم ہوتا ہے کہ
 لاکھوں بے گناہ انسان میں مصیبت کا
 خاکہ چھوٹے اور کر ڈول رہے کی لڑاک
 سے لقمہ ہوا۔ اور اس طرح وہ افسوسناک
 واقعوں میں روستان کے انسان شامی سے ہی
 رہتا تھا اس کے شہلے بنگال کے دونوں
 حصوں میں لڑاک تھے۔ اور زہم اور زہم
 اس لڑاک کو ظلم و ستم سازش دینا اور رکھنا
 ان فرسناک واقعات پر پاکہ ہند کے شہر
 بس تھکا آدمی کہ تم ہے لیکن ان واقعات کا ایک
 بنیاد ہندوستان کا پہلو ہی ہے۔ کہ جب
 لڑاک اور خدا دانت کی یہ آگ سرد ہو
 جائے گی تو لڑاک کو تیش پڑے آرام کے
 اعلیٰ عظیم انسان تحقیق سے یہ تیش پاشا
 کریں گی کہ یہاں مسلمان غلاموں کی کمی
 لیکن ہندوستان کے جوان ہنگاموں کے لئے
 دہرا رہیں۔ یہ سب سے دونوں ملکوں میں ہوتے
 چکے تھے اور کرنا نہیں ہر لڑاک
 ہمارے حق میں تھکا دانت ہی۔ جو لڑاک
 اور لڑاک میں اللہ خدا دانت کا شہر ہے
 ہی۔ وہ تو راتوں رات کھول کر بڑی ہی
 تھے۔ اور جنہوں نے ستم ستم چھان لوش
 حملیا ہے انہوں کے والوں بلاست اپنے گھر
 لہ اور صاحب سے بھرتے ہوئے۔ اور در
 کسریں کی چوٹی کا نفاذ انجام ہی ہوگا
 چار مستحق غلاموں کی کمی
 اور میرا دل کو سزا دہ کے لئے چھوٹے

جاہد ہائے اُحد کے جملہ صحابیوں اور جنوں کے نام

حضرت سید نواب مبارک حسین صاحب بریلوی صاحب
 "رمضان المبارک کے بارگت ایام میں دعائے خاص کی التجا"
 ہوا۔ حضرت سید ذاب مبارک حسین صاحب بریلوی صاحب اور رمضان المبارک کے سب کو یاد ہے
 اور شریف نے جاہد ہائے اُحد کے قبل آپ نے جاہد ہائے اُحد کے جو غلاموں اور جنوں کے نام
 حسب ذیل پیش ارسال فرمایا ہے۔
 تمام احباب جاہد کیلئے بعد اللہ انیک پر ایمان ہے تو کمال بھائی بھولہ کہ وہ جاہد ہر بار
 رکھتی ہوں اور تھکے والے اور تھکے والے سب کے فرم سدا رہیں دینی روحانی
 جہاں عنت و برکات کے مٹا ہونے کی دعا کرتی ہوں۔ سوا رمضان المبارک شریف
 ہے سب در و نڈ کی بھائی ہنوں اور صاحب دور در شان سے ان ایام میں اپنے لئے
 اور اپنی اولادوں کے لئے دعائے خاص کی التجا ہے جس طرح میرا دل بھول لیا ہے سب
 کو یاد رکھنا ہے وہ بھی اور میری اولادوں کو یاد رکھیں۔ جزا ہم اللہ سے اس اجاز
 والسلام مبارک

دو تہو انتہائے دعا

۱۔ نیکو راہ محمد احمد صاحب راہی۔ احمدی آن و دوم سال جنید و پنج تہو جو ایک غلو
 اور بیٹھے احمدی ہیں کہ غم سے مالی مشکلات میں مبتلا ہیں وہ لکھتے ہیں کہ جب دوست دین کا بھو
 شوق سے مگر میری اس راہ میں مالی مشکلات مائل
 ہیں جو رگان جاہد اور دریشان کا کام ہے
 دروہا سے کہ وہ فارابی اللہ لے اپنے
 فضل سے آجی دعا فرمائے کہ راہ لے
 شکلات کو دور کرے کہ آگام دین
 ناکر تکمیل فرماید اپنے
 حال قادیان
 ۲۔ خاک دان اولیٰ مشکلات میں ہے
 اس لئے احباب اراکی کہ کھال لے
 اپنے فضل سے میری مشکلات اور زانے
 نیز میری اولاد کو غلام دینی جائے۔
 خاکسار
 محمد زین الدین سلم باد احمد صاحب
 خدا - و - گب

کی رضا کے لئے اپنا حق بھی چھوڑ دے یہی
 اگر زندان آئے اور کوئی گڑبگڑ نہ ہو
 ہم ہی کہیں نہیں کہہ سکتے ہیں کہ اس میں کسی چیز چھوڑ
 رہی۔ تو اس کا یہ مطلب ہو گا کہ ہر نے رضائے
 سے کچھ حاصل نہ کیا۔ لیکن جو رضائے جتنا ہے
 کے لئے اتنا فائدہ خدا کی رضا کے لئے ہے
 اپنے حقوق بھی چھوڑ دینے جو اس میں جب
 تک یہ بات پیدا نہ ہو کہ کوئی یہ دفعہ
 کرنے کا سبب نہیں ہے کہ وہ ایمان لایا
 اس نے

رضائے سے کچھ یاد

اللہ یا ربانی دعویٰ کی کوئی قدر دہت نہیں
 ہوتی۔ لیکن لوگ ہوتے ہیں جو بڑے بڑے
 دفعہ کرتے ہیں لیکن جب عمل کا وقت
 آتا ہے تو وہ جانتے ہیں اس قسم کا دعویٰ
 کوئی حقیقت نہیں رکھتا۔ وہی دعویٰ

حقیقت میں دعویٰ

کہلانے کو سخت جوتا ہے جس کے ساتھ عمل
 نہیں ہو اور ایسا ایک دعویٰ جس کے ساتھ
 عمل ہو تو رہا نہیں۔ اطعمہ مرہ از دلوں
 سے بڑھ کر ہوتا ہے جس کے ساتھ عمل نہ
 ہو۔ چھوٹا ہوتا ہے۔ کو کسی دنیا کی کسی کی تندر
 قیمت ہوتی ہے۔ اس شخص کی جو تعمیر کے
 تقاضا میں بادشاہ مناسب یا سست
 جیسے چاہیں۔ وہ پیر کا نہیں لازم ہوتا ہے
 عبادت ہے کہ ایسے بادشاہ کی کوئی
 قدر چھوٹے ہوئی۔ وہ بڑے بڑے دوست
 کو تارے مگر اس کے مقابل میں ایک معمولی
 کو کہ زیادہ عزت ہوتی ہے۔ وہ یہ
 کہ وہ دعویٰ لڑتا ہے کہ میں بادشاہ
 ہوں مگر بادشاہ چھوڑ کر معمولی آدمی بھی
 نہیں ہوتا۔ اس کے مقابل میں دوسرا
 گورنر ہونے کا بھی دعویٰ نہیں کرتا۔ کوئی بیگ
 بیکریٹوٹو طور پر مورخہ ہر تمیز ادا کرتا ہے۔
 نگران کا دعویٰ زیادہ اعزاز کے
 قابل ہوتا ہے کیونکہ اس حقیقت ہوتی

دانت سب اعمال بھاتا ہے جسے باوجود اس
 کے خدا تعالیٰ فرماتا ہے جسے ہم
 تو مہذبا۔ اسے محمد صلی اللہ علیہ وسلم
 ان سے کہہ دے

تم ہرگز ایمان نہیں لاتے

کہو کہ ایمان لانے کے لئے صرف نہ
 کہہ دینا کافی نہیں۔
 بیان لوگوں کو کیا ہے جو نماز میں بیٹھے
 والے زکوٰۃ دینے والے۔ رسول کریم صلی
 اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اطاعت کا دم چھرنے
 والے۔ اسلام لانے کی وجہ سے اپنے
 رشتہ داروں سے تعلق قطع کرنے والے
 تھے۔ پھر کہیں ان کے متعلق یہ فرمایا۔
 ظاہر الحاکم تو انہوں نے ماتے نہ دیا کر
 دے تھے۔ اگر نماز پڑھنے سے کوئی سوس
 سوستا ہے تو وہ نماز پڑھتے تھے۔ اگر
 روزہ رکھنے سے کوئی سوس ہو سکتا ہے
 تو وہ روزہ بھی رکھتے تھے۔ اگر حج کرنے
 سے کوئی سوس ہو سکتا ہے تو وہ حج کرنے
 کے میں تیار تھے اور کرتے تھے۔ اگر زکوٰۃ
 دینے سے کوئی مسلمان ہو سکتا ہے تو وہ
 یہ بھی دیتے تھے۔ پھر

وہ کیا چیز تھی

جس کے ذمہ ہونے کی وجہ سے خدا تعالیٰ
 فرماتا ہے۔ یہ ایمان نہیں لانے بلکہ یہ کہیں
 لکن قبولوا اسلامنا ہم نے

بات مان لی

ہے۔
 اب کوئی کہے یہ عجیب بات ہے ایمان
 لانے اور مان لینے میں کیا فرق ہے۔ اللہ
 تعالیٰ نے کہا رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ
 وسلم کے ذریعہ کہ نماز پڑھو۔ انہوں نے
 کہا بہت اچھا پڑھتے ہیں۔ رسول کریم صلی
 اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کہا۔ اپنے مال سے
 زکوٰۃ دیا کرو۔ کسی مال پر چالیسواں حصہ اور
 اور کسی پر سوواں حصہ۔ انہوں نے کہا یہ بھی
 منظور ہے۔ اس طرح جب جہاد کے متعلق
 حکم دیا گیا اس کی بھی انہوں نے مشعل کی۔
 لڑائیوں میں شامل ہوئے۔ دوطرفہ کے متعلق
 جو احکام دیئے گئے وہ ان کو بھی انہوں نے
 مانا۔ مگر باوجود اس کے کہ وہ نماز
 پڑھتے اور روزے رکھتے زکوٰۃ دیتے اور
 دیگر تمام احکام ماننے تھے۔ لیکن ان کے
 متعلق کہا گیا ہے قتل لحدتہ منہ از دین
 قبولوا اسلامنا۔ تم یہ کہو کہ مسلمان ہو
 گئے۔ مگر

ایمان کا نام نہ لا

اب سوال یہ ہے کہ وہ کونسی چیز تھی
 جو ان سے وہ گئی تھی اور جس وجہ سے خدا
 تعالیٰ نے کہا کہ یہ زکوٰۃ ایمان لانے۔

یہاں تک فرماتا ہے ولما بدخل الیہما
 فی قلوبہما کہ ایمان ان کے قلوب میں
 داخل ہی نہیں ہوا۔ تم سب کہہ کر دے جو۔
 سارے احکام کی تعمیل کرتے ہو۔ مگر باوجود
 اس کے تمہارے

دلوں میں ایمان

داخل نہیں ہوا۔
 اب سوال ہوتا ہے وہ کونسی چیز تھی
 جس کی وجہ سے ایمان ان کے دلوں میں
 داخل ہو گیا اور وہ ان کے پاس نہ تھی۔
 اور کہیں باوجود اس کے کہ وہ نماز میں بیٹھے
 تھے۔ روزے رکھتے تھے۔ حج کرتے
 تھے۔ زکوٰۃ دیتے تھے۔ خدا تعالیٰ نے
 فرمایا۔ ابھی تم اطاعت اللہ اور اطاعت
 رسول میں داخل نہیں ہوئے۔ بے شک تم
 سب باہر مانے ہو کہی جو خدا تعالیٰ فرماتا
 ہے تم یہ کہہ سکتے ہو۔ اسلامنا۔ اسلام
 سے آگے ہیں۔ اسے معلوم تھا ہے کہ وہ

ظاہری اطاعت

کرتے تھے۔ کیونکہ ظاہری اطاعت د
 کرتے تو خدا تعالیٰ یہ دیکھتا کہ تم کہہ سکتے ہو۔
 ہم اسلام لاتے۔ میرا مس کے ہونے چہ
 کہوں کہا جاتا ہے تم مطیع نہیں ہو۔ اور
 تم ایمان میں لانے معلوم ہوتا ہے کہ
 ظاہری اطاعت اور چیز ہے اور ایمان
 جو چیز ہے۔ کیونکہ ان کے ظاہری تقاضا اور چہ
 ہوتے ہیں کہ جانتے کہ ایمان میں آگے۔
 خدا تعالیٰ فرماتا ہے وان تطیعوا
 در رسولہ لا یلتکم من اعمالکم۔ اگر تم
 اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو۔ جو
 پھر اس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ تمہارے

اعمال میں کمی

نہیں کی جائے گی۔
 یہ جواب ان باتوں کا ہے جو بیٹھے
 بیان ہوئے ہیں۔ اور جہاں یہ فرمایا کہ لوگ
 ایمان نہیں لاتے۔ مگر یہ کہ یہ تو انہوں اور اس
 کے رسول کی اطاعت کرتے ہیں سب احکام
 مانتے ہیں۔ نراس کا جواب یہ ہے کہ جس میں
 ایمان اور اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت
 پیدا ہو جاتا ہے۔ اس کے ایمان میں کمی نہیں
 ہوتی۔ چنانچہ اعراب کو یہ بات حاصل نہیں
 اس لئے معلوم ہوا کہ ان میں
 حقیقی ایمان

نہیں ہے۔

اب دیکھو یہ آیت معززت الیہم

الذین منہم من اذین انہم منہم منہم منہم
 لوگوں کے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے
 رضائے کے بعد کہہ دیا کہ اب ہم زکوٰۃ
 نہیں دیتے۔ یہ حضرت رسول کریم صلی اللہ
 علیہ وسلم کو کہہ دیا کہ تمہارا اور باہت

نماز پڑھنے میں سست ہو گئے۔ خدا تعالیٰ
 فرماتا ہے۔ بے شک اب تم نماز میں سست
 ہو رہے۔ زکوٰۃ اور حجاب دیتے جو۔ مگر ایک
 آیت کا جواب ان ہی کی واقعہ ہو جائے گی۔
 یہ بات ایک۔

مومن کے اعمال

ہیں کہیں نہیں ہوتی۔ چنانکہ لایا کہ کہ
 لشمہ ربیع الاول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے
 فرمایا ہے۔ فرماتے ہیں کہ کسی کے دل میں
 ذرا بھی ایمان داخل ہو جائے یعنی اللہ
 ایمان کی رکھتا ہو۔ سدا ایمان نہیں
 کہہ ایمان نہ چھوڑتی جس کے دل میں
 ہو تو خواہ اسے آگ میں ڈال دیا جائے۔
 پھر یہ ایمان کے نہیں پھرے گا۔

یہ ہے ایمان

اور ایمان کے معنی یہ ہیں کہ اس
 اور جو رکھنے والا بھی ایسا نہیں
 ہو کہ اگر اسے آگ میں ڈالا جائے تب
 بھی اسلام اور ایسے اعمال کو نہیں چھوڑتا
 اسے ایسا فرق اور ایسا طاقت کا تقا
 حاصل ہوتا ہے کہ خواہ کچھ ہو وہ اپنی جگہ
 سے نہیں ہٹتا۔ وہ بساویں جہاں کی طرف
 ہوتا ہے جس سے مستند کہ لہری ٹکرا کر
 خود ہی پیچھے ہٹ جاتی ہیں۔
 اس آیت میں

اعراب کے متعلق پیش گوئی

معلوم کہ وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی
 ذرات کے بعد ان اعمال کو چھوڑ دیں
 گئے۔ جو آپ کرتے ہیں۔ اس لئے خدا
 تعالیٰ نے کہا ہے کہ تبارخ یعنی کہ تم
 کہو مومن ہیں۔ تمہارے اللہ ایمان
 نہیں۔ اور اس کا ثبوت یہ ہو گا کہ تم کھڑے
 کھڑے گئے۔ وہ زندان آگے دالا ہے۔
 جب اللہ کا عمال میں آجائے گی۔ فرمایا
 یہ

مومن کی شان

نہیں ہے بلکہ اس کی شان یہ ہے کہ وہ
 کسی اعمال میں ٹھکتا نہیں بلکہ تڑپ کر جاتا
 ہے۔ اس میں مومن ہر ہر ہر اپنے
 کسب میں کڑا اور کچھ مومن کا قدم بھی
 نہیں ملت اور حقیقی مومن ہی جو تارے
 جو انہیں اعمال میں ثبات اور استقلال
 رکھتا ہے۔ کیونکہ

ایمان کے معنی

ہی کہ انسان نے برکت کو ہر مل کر یاد
 اس میں ہو گیا۔ لیکن جو اس میں نہیں آتا
 بلکہ خطوہ میں رہتا ہے وہ مومن کہلا
 ہو سکتا ہے۔ امن باللہ کے معنی ہیں
 کراہ کے ذریعہ ان اس میں آجائے۔

اسے متزل کا خطرہ نہیں رہا جس انسان کو یہ مقام حاصل نہیں وہ اگر ظاہری نوافل جاری کرتا ہے تو مسلم کہا جاتا ہے۔ اگر اس کی ظاہری اقامت میں بھی غصے سے بے پروا ہو یہ بھی نہیں کہا جاتا۔

خدا تعالیٰ فرماتا ہے ان اللہ عنقریب۔ جس طرح ممکن ہے کہ ایک انسان سے دل سے خدا تعالیٰ کے ساتھ تعلق پیدا بھی کرے۔ اور یہ خدا کا انجام بخیر نہ کرے اور اس کی کمزوریوں اور نقصوں کو ظاہر ہونے دے۔ کیا یہ ممکن ہے کہ بچہ لگا کر گودی میں ہر ادرے کے سردی لگ رہا ہے۔ اگر بچہ بال کے خوف میں ہے تو اسے سردی کا علاج لگ سکتی ہے۔ خدا تعالیٰ غصور ہے اور غصے سے ہر جبر اور عداوت دنیائیں جو خدا کی گودی میں ہوں اس کے ہر کے نیچے ہوتی ہیں۔ وہ کسی طرح مشکا جوتے اور اگر شکا ہے تو مسلم بہرہ آلودہ

غصور کی گودی میں
نہیں ہے۔ ہر وہ چیز ہے اور رحیم کے معنی ہیں بار بار رحم کرنے والا۔ اگر کوئی اتھاراک طرف مال ہر جاتا ہے اس کے اعمال میں کمی کر دی اور کوتاہی واقع ہو جاتی ہے۔ ہر کوئی پر رحم نہایت اسی میں تو کی آئی۔ اگر اس کا سبب تعلق اسی خدا تعالیٰ سے ہوتا ہے جو رحیم ہے تو

بار بار رحیمیت کا جلوہ
اس پر ہوتا تو فرمایا ان اللہ عنقریب رحیم خدا تعالیٰ اپنے بندوں کی کمزوریوں کو دیکھتا ہے اور ان پر بار بار رحم کرنے والا ہے۔ جس کا اس کے ساتھ عقین تعلق ہو جاتا ہے۔ ہر وہ متزل کی طاعت جس میں جا سکتا۔

فرمایا ہمارے اپنے آپ کو بھی میں نہ ہر ہاں مسلم کہو یہ جو ہمارے اعمال میں وہ پختگی پیدا نہیں ہوتی جو ہمیں کے اعمال کے لئے ضروری ہے اور جس کے بعد ان کی کمی نہیں آ سکتی۔

میں اپنے دوستوں کو اس آیت کی حزن نوح دلاتا ہوں۔ آج کل رمضان کے دن ہیں اور

غصوریت کے برکات حاصل کرنے کے دن
ہی۔ ان ہی کیسے میں بڑی کوشش کرے۔ جسے کسی لوگ کو دیکھا ہے جو کہ میں کی خدمت کر کے پھر شست ہو جاتا ہے۔ میرا اس آیت سے بڑھتا ہے کہ میں کبھی شست نہیں ہوتا اور جس کے اندر کسی پیدا ہو۔ یہ ہے آپ کو مسلم کہ سکتے ہیں عزم نہیں کہ سکتا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

مومن کی یہ علامت ہے

کو لایلتکم من اھمالکم یعنی۔ مومن جو سنے تو قہارے اعمال میں کبھی کمی نہ ہونے دی جائے گی۔ یہ یعنی اس میں شہادت کے برکت میں ہیں کہ خدا تعالیٰ ہر روز کے اعمال خاص نہ کرے گا۔ اور ان کا نتیجہ ضرور نیکے گا۔ کیونکہ تو خدا نے انہوں کے متعلق بھی فرمایا ہے۔ نہیں جھجل مشقلا ذرۃ خیرا میرا کہ کسی ان کے برابر نیک بھی ضائع نہ جائے گی۔ اب کوئی مومن جو جوانی کے برابر بھی نیک نہ رکھتا ہو۔ مومن تو ایک وہا کوئی خطرہ تک سے خطرناک کا زور آ رہی ایسا نہ ہوگا جس سے رانی کے برابر بھی کوئی نیک عمل پیدا ہو اس کی کسی بھی ضائع نہ جائے گی۔ پھر اگر کوئی ایسا انسان فرس لگتا ہے کہ جس کی نیک بونی کے دانے برابر ہر حال تک پھر انسان کی نیک ناسی سے زیادہ ہی ہوگی۔ تو جس طرح اگر سب تکم کے دانے دیبا سے تباہ ہو جائیں اور لغت

رانی کا ایک دانہ
سے تو ہی بڑھتے بڑھتے اس قدر بڑھ جاتے گا کہ ساری دنیا پر رانی ہی رانی پھیل جائے گی۔ اسی طرح وہ نیک عمل جو رانی کے داد کے برابر ہوگا۔ وہ کیوں نہ ہوتی کہ سب سے بڑھتے بڑھتے گا۔

پس یہ بات کہ خدا تعالیٰ کسی نیک عمل کو ضائع نہیں کرے گا۔ نہ تو کاروں کے متعلق بھی ہے۔ پھر یہ کیوں فرمایا ان اللہ عنقریب رحیم ورسولہ لایلتکم من اھمالکم شکیفا اگر تم اندھا داس کے رسول کی اطاعت کر گئے تو قہارے اعمال میں کمی نہ کہ جسے لگ اس سے معلوم ہوا کہ یہاں اعمال کو ضائع کرنے سے کوئی اور مراد ہے۔ اور وہ یہ کہ اعراب کو بتایا ہے آج چونکہ ان میں بڑھنے کی عزمیت ہو ایک وقت آئے گا جب ان میں شست ہو جائے گا۔ آج جو ذوق دہی میں شست ہو نہ دوسرے وقت میں شست ہو جائے گا۔ اسی طرح آج جو اعمال بڑھی ہیں سے کرتے ہو کچھ عرصے بعد ان میں شست ہو جائے گا۔ پس یہاں اعمال کی ضائع ہونا مراد نہیں۔ بلکہ فرد

اعمال میں کمی
ہونا مراد ہے۔ جس شخص کے اعمال میں کمی آتی سستی واقع ہو جائے۔ اسے کچھ لینا پانے کہ وہ اعلیٰ اللہ اور اعلیٰ امت رسول ہیں کا نہیں۔ اور وہ مومن کہلنے کا مستحق نہیں۔
جہاں دوستوں کو جو سیکھا کہ لک لک رہا ہے ہی اور جوانی سستی اور کوتاہی

کو جو سے دوسروں پر بھی بڑا اثر ڈالتے ہیں۔ ان آیت کی طرف متوجہ ہوں۔ یہ آیت بتاتی ہے کہ ایسے لوگ جو اعمال میں شست ہو جائیں۔ ان کے قلب میں ایمان داخل نہیں ہوتا اور وہ مومن کہلانے کے مستحق نہیں ہیں۔ چنانچہ فرماتا ہے انھما المؤمنون الذین امنوا باللہ ورسولہ ثم لم یزالیوا وجہا لادنا ما مولیٰ لھم انفسھم فی سبیل اللہ اولئک ہم الصادقون۔ یہ

مومن کی تعریف
خدا تعالیٰ نے یہاں فرمائی ہے کہ مومن وہ وہی لوگ ہوتے ہیں جو اللہ اور اس کے رسول پر ایمان لائیں۔ کبھی کبھی مشابہہ پیدا نہ ہو۔ اور ان کے اعمال میں وقفہ نہیں ہوتا۔ انہوں نے کبھی ریب نہیں کیا۔ اور اسی نیک نہیں ہوتے کہ دین کی خاطر گفت و گو نہ کریں اور نہ کہتے ہیں۔ یہ ہمیشہ خدا کے دستہ میں ایمان اور جان اور ہر چیز قربان کرنے کا ہے۔

ریب کے معنی
کاٹنے کے ہیں اور ارباب کہنے کو کہتے ہیں اس لئے مشابہہ کے معنی یہ ہوتے کہ وقفہ پر گیا۔ سبب کہ گیا خدا تعالیٰ فرماتا ہے مومن کے اعمال میں ایسا نہیں ہوتا اللہ کے اعمال میں کبھی وقفہ نہیں پاتا۔ انہیں جس پر مشابہہ نہیں ہوتا کہ خدمت دین کرے یا نہ کرے۔ خدمت دین کا عمل چھوڑ دینا تو اللہ بات ہے مومن کی یہ مشافا ہے کہ اسے کبھی شکیفہ اور شک ہی نہیں ہوتا کہ خدمت دین کے لئے اسے کیا کرنا چاہیے اور کیا نہیں کرنا چاہیے۔

مومن کا یہ درجہ اللہ تعالیٰ نے فرماتا ہے جو وہی جماعت پر خدا تعالیٰ کا یہ برکت ہی فضل ہے کہ اس کو خدا نے ایک ایسا

عظیم الشان مامور
دیبا ہے جس کے متعلق سارے انبیاء۔ چنگ کھان کرتے رہے ہیں۔ اور اس سے بڑھ کر اس کی کیا لغویت ہو سکتی ہے کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پرورد ہے۔ بڑے سے بڑا منظر خدا تعالیٰ کا رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہے آپ سے بڑھ کر کوئی آقا نہیں اور اب بڑے سے بڑا مقام جو کسی کو حاصل ہونا نہیں ہے وہ یہی ہے کہ آپ کا ہر روز اور منظر بنایا جائے۔ یہ انتہائی کمال ہے جو اس کے حاصل ہو سکتا ہے اور وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو حاصل ہوتا ہے۔ اور ہم آپ کی جماعت میں اس سے بڑھ کر ہر روز کے خدا تعالیٰ اور کیا ہو سکتا ہے۔ اب خود کر کے کوئی شخص بڑے سے بڑے ذاتی کے بر علاج رہ کر بھی شفا یاب ہو کر معلوم ہوا کہ وہ ان علاج سے وہ لاک ہو گیا۔ اس طرح اگر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں شامل ہو کر کبھی کسی نے اعمال میں

قیامت اور استغفال
پیدا نہ ہو وہ اعمال میں شست رہے تو پھر کوئی اگر اس کی اصلاح کر سکتا ہے۔ پس میں دوستوں سے میں خود کر سکتا ہوں کہ اگر پہلے نہیں تو اس رمضان میں شست کی سنتی اور کوئی یاد رکھ کر اب اور ایسے مومن کی رکھی ہیں جن کے متعلق خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے لایلتکم من اھمالکم یعنی اللہ تعالیٰ انہوں کو شست نہیں دے گا۔ اور ہر روز اپنے اپنے وقت میں شست ہو جائے گا۔

حضرت صاحبزادہ نرسلیب احمد رضا سلمہ اللہ تعالیٰ ان کی شادی خانہ آبادی

برہ۔ محترم صاحبزادہ مزا علی احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ سے ان سیدنا حضرت سعید علیہ السلام کی زیارت تھانہ بنوہ اللوزی کی شادی کی تقریب عمل میں آئی۔ جبکہ ہر جنوری کی بارات وہاں سے منسوی رہا نہ ہوئی۔ اور ہر جنوری کو رالی ہو رہی۔ محترم صاحبزادہ صاحب برکت کی شادی محترم صاحبزادہ صاحب برکت محترم مولوی علیہ السلام کی صاحبزادہ سے ہوئی۔ محترم صاحبزادہ صاحب برکت کی شادی محترم صاحبزادہ صاحب برکت کی صاحبزادہ سے ہوئی۔ محترم صاحبزادہ صاحب برکت کی شادی محترم صاحبزادہ صاحب برکت کی صاحبزادہ سے ہوئی۔ محترم صاحبزادہ صاحب برکت کی شادی محترم صاحبزادہ صاحب برکت کی صاحبزادہ سے ہوئی۔

بارت کی دایں پر مولانا احمد جنوری کو سیدنا حضرت سعید علیہ السلام کی زیارت تھانہ بنوہ اللوزی کی شادی کی تقریب عمل میں آئی۔ جبکہ ہر جنوری کی بارات وہاں سے منسوی رہا نہ ہوئی۔ اور ہر جنوری کو رالی ہو رہی۔ محترم صاحبزادہ صاحب برکت کی شادی محترم صاحبزادہ صاحب برکت کی صاحبزادہ سے ہوئی۔ محترم صاحبزادہ صاحب برکت کی شادی محترم صاحبزادہ صاحب برکت کی صاحبزادہ سے ہوئی۔ محترم صاحبزادہ صاحب برکت کی شادی محترم صاحبزادہ صاحب برکت کی صاحبزادہ سے ہوئی۔ محترم صاحبزادہ صاحب برکت کی شادی محترم صاحبزادہ صاحب برکت کی صاحبزادہ سے ہوئی۔

رمضان المبارک میں خاص دعاؤں کی تحریک

دعہ فرمودہ حضرت سرزاد الشیخ احمد خاں قادری مدظلہ العالی

خدا کے فضل سے رمضان کا مبارک مہینہ شروع ہونے والا ہے۔ میرا خاکسار سالہا سال ہر رمضان کے شروع میں اصحابِ جاہلوت کو مبارک نسبت کے ضمن برکات اور فیوض کی طرف توجہ دلا کر دعاؤں کی تحریک کرتا رہا۔ اور اس سلسلے میں جو لمبے معانی پر لکھتا رہا ہے، سب میری سرمدہ محبت نے معافیوں کی اجازت نہیں دی۔ اس لئے ذیل کے مختصر نوٹ پر اکتفا کرتا ہوں۔ وارضاء الاحتمال یا اللہ تعالیٰ وحصل السراحتی۔

۱) انسان کی زندگی کا کوئی ایشیا نہیں اور معلوم نہیں کہ اگلے سال رمضان کا مبارک مہینہ دیکھنا ہے یا نہیں۔ اور کہوں کہ اس سے پہلے ہی اپنے آسمانی آقا کے حضور پہنچ جاتا ہے۔ اس لئے اس فرصت کو نسبت جانتے ہوئے دستوں کو چاہیے کہ روزہ اور فضل نماز اور تراویح اور تلاوت قرآن مجید اور صدقہ و خیرات اور درود کھری دعاؤں اور آذنی مشرہ کے اشکاف کے ذریعہ مبارک مہینہ کی برکات اور فیوض سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانے کی کوشش کریں۔ حمد و خیرات کے رمضان کے ابتدائی ایام اور پھر آخری عشرہ کے دن بیکہ تیز تر ہو جاتی ہے۔ زیادہ مناسب انتانت ہے۔ کیونکہ اس سے غریب بھائیوں کو رستمان بھی طرح گزارنے اور پھر خیر کی تیاری کے لئے مدد مل جاتی ہے۔ صدقہ خواہ تھامی طور پر کیا جائے اور خواہ کریم بنی بھو گیا جائے دونوں طرح مقبول و مبارک ہے۔ لیکن ہر سال اپنے ناؤں کے غریبوں کو بھی مدد دینی نہیں بھولنا چاہیے۔ کیونکہ یہ سب کچھ سے ان کو درپیش ہے۔

کوئی ہتھیار میرے پاس نہیں جو کچھ آپ پر مشیدہ مانگے ہیں خدا اس کو ظاہر کر کے دکھاتا ہے۔

در اصل دعا ایک روحانی ایٹیم ہے جسے دنیا کی تباہی اور دستوں اور پوزوں کی آبادی اور ترقی کے لئے عظیم الشان طاقت حاصل ہے۔

خدا کے مستحق حضرت شیخ موحود علیہ السلام کی عام سنت تھی کہ دعا کے شروع میں سورۃ فاتحہ پڑھتے تھے اور اس کے بعد جو مانا بھی تھا سنی یا کھتے سورہ زکوٰۃ کے پڑھتے تھے۔ یہی برکت ہے۔ اور ان کے ہمیشہ یہ کہ نظر رکھنا چاہیے۔ بلکہ اگر وہ فاتحہ کے بعد دوسری دعا شروع کرنے سے پہلے درود بھی پڑھ لیا جائے۔ یہی گویا سونے پر سہاگہ جوگا۔

جو اس زمانہ میں خود ذات ہاری کھانے کے اپنے مقاصد ہیں۔ (۴) ان دعاؤں سے اکثر ذاتی دعائیں یعنی جامعیت کے بیرون کی شفا یا طبیعت زدوں کی معیبت سے نجات۔ بے روزگاروں کی روزگار۔ سفر و منزلوں کی ترسیل سے رہائی۔ امتحان دینے والوں کی امتحان میں کامیابی وغیرہ کے لئے بھی ضرور دعا میں کی جائیں گی۔ ان دینی لغتوں کا مسلول بھی انسان کے طریق قلب کا گھاری ندیہ ہے۔ اس طرح مبارک خاندان میں بھی عرصہ سے بیماریوں اور پیشانی کا سلسلہ چل رہا ہے۔ اس کے لئے بھی دعا فرمائی جائے۔ اور یہ بھی کہ خدا تعالیٰ ہمارے خاندان کے افراد کو برکت کے لئے روحانی اور اخلاقی نمونہ بننے کی توفیق دے اور ہماری کردوبوں کو دراز کرے۔

(۵) دعاؤں کے مسائل میں یہ اصول ہمیشہ یاد رکھنا چاہئے کہ گویا کہ جس نے اوپر بیان کیا ہے۔ مانا کہ بہت بھاری روحانی طاقت ہے۔ مگر جو دعا دعا کہلانے کا حق رکھتی ہے جو کسی رنگ میں نہیں دلی کے سوزہ گزرا اور روح کے درد کو رب کے ساتھ کی جائے۔ اور دعا کرنے والا اس یقین سے حضور پر تکیہ میرا خدا تھی بہت پر تکیہ ہے اور دعا کرتے ہوئے اس نیت اور نواہ یقین پر تکیہ ہو کہ اس وقت خدا کو دیکھ رہا ہوں اور خدا مجھے دیکھ رہا ہے۔ کیونکہ اس یقین کے بغیر دعا میں کوئی کیفیت برزگ نہیں ہو سکتی۔

(۶) رمضان میں اس جگہ یہ بات بھی لکھنا چاہئے کہ جس کو جس کی اپنے ستر گزشتہ ستر دنوں میں ہتھیار کبھی نہ ہوا۔ حضرت شیخ موحود علیہ السلام کی تحریک کے سلطان رمضان میں اتنا کسی کو روکا کرمانے کے لئے کہ اس کے دور کرنے کا دل میں خیرت عہد میں ان کا چاہئے تاکہ رمضان کی برکات عطا ہو یقین صورت میں روکنا ہر حال میں۔ غنا زاد اگر نے ہی مستحق۔ روزہ رکھنے میں مستحق۔ مگر کسی بار بار نے ہی مستحق۔ سلسلہ کا لکھنے سلسلہ لکھنے۔ پین حق پہنچا ہے ہی مستحق۔ رشتہ جینے یا دینے میں تکرار کیا۔ مسودہ جینے دینے کے مسائل میں ہے۔ استیصال جی جی گویا کی عادت۔ یقین کی عادت۔ جینا دیکھنے کی عادت۔ بد نظری کی عادت۔ حقد یا سگریٹ پیسے کی عادت۔ ڈاڑھی مونڈنے کی عادت۔ یقین دینے میں بد بوائی۔ امانت میں خیانت۔ عیوب کو لے کر عادت۔ سخاوت میں دھوکہ دہی بچوں کی تربیت کے معاملہ میں غفلت وغیرہ وغیرہ سبوں کو تکرار کر دو بال میں جو جس میں تکرار طبیعت کے لوگ ماحول کے اثر کے تحت بہت جا رہا ہے۔ ان میں سے کسی ایک کو روکا کے مستحق خدا کے ساتھ دل میں ہمہ گھبرا جائے کہ میں آئندہ اس کو روکی سے اجتناب کروں گا۔ اور پھر اس تکرار کو منہ نہ پہنچا اور عزم ہا ہا کے ساتھ چھپا جائے کسی دوسرے کے سامنے اپنی تکرار کی کہ اظہار کرنے کی ضرورت نہیں کیونکہ ایسا کرنا خدا کی عطا کردہ طاقت ہے۔ صرف خدا کے حضور دلی میں ہمہ کیا جائے۔

(۷) ہا خیر میں ہر حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام سے اللہ تعالیٰ نے جس طرح اپنے خاص نفعوں اور خاص تعلیمات سے نوازا ہے۔ اور جو جس طرح حضور کے مشفقانہ اشارے کے عظیم الشان وعدہ سے ہیں ان کے مشیر و مقرر جماعت کے مجلس کا فرض ہے کہ وہ حضور کے مشفقانہ اس رمضان میں تعدد صیبت کے ساتھ دعا کر کے اللہ تعالیٰ سے صرف حضور کو محبت کا دل ملنا کرے۔ اور صرف حضور کی عمر میں برکت دے جو حضور کی خلافت کی برکات اور فیوض کو پہلے سے ہی راجح فرماتا۔ اور حضور کے ذریعہ دنیا میں اسلام اور اہمیت قبول ہا ہا ہوا۔

یا ارحم الراحمین۔ ولا حول ولا قوت الا باللہ العظیم۔

امتحان کتب سلسلہ

اخبار بدر مورخہ ۲۸ جون ۱۹۵۷ء ص ۱۷۰ کے مطابق ذرا دست تسلیم و تربیت کتاب سراج الدین عیسیٰ کے چار سوالوں کے جواب "معتقد حضرت آفندہ شیخ موحود علیہ السلام کی اشاعت کے بعد کتاب مذکور کے امتحان کا تنظیم کر رہی ہے۔ یہ امتحان نظارت چوک ستر کردہ تاریخ مورخہ پندرہ مارچ ۱۹۵۷ء کو کیا جائے گا۔ یہ کتاب نظارت دعوت و تبلیغ سے مولائی جا رہا ہے لیکن نیشنل کی جاسکتی ہے۔ لیکن ڈاک کے اخراجات بدر خسر ہا ہوں گے۔ اصحاب طاعت ہائے اہل بیت و دستاں اس امتحان میں زیادہ سے زیادہ تمنا دیں شکر مبارک کہ ان کتاب کی روحانی برکات سے تعلیمات ہوں۔

فرستہ لا، پڑھنے مشر جماعت احمدیہ سے درخواست ہے کہ اسی امتحان میں شامل ہونے والے اصحاب کے اسماء و لغت سے نظارت ہا کر ماہ رواں کا اختتام تک مطلع فرمادیں۔

(۱) ایک وقت ہی کتب فریب نے دے اصحاب کو عرف دروہ میں یا میں گ

تخلیہ و تربیت قادیان

حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے کارنامے

(۳۰)

تھے جس منزلت گشتن علیہ السلام اور مگر ہر ایک کے
انسانے گھڑنے پھرنے کے لئے چاہئے کہ اللہ کو
میلورہ دیا جان کہ تھے یہ لام ایسے صلوات
جس کی زد و بارہ راست خدا پر پڑتی تھی کہ اس
نے ہرگز کہ باہمت کے لئے، انھیں شریفینہ
کا انتخاب کیا ہے۔ یہ حضرت سیدنا محمد صلی
اللہ علیہ وسلم کے اس عطا و عطا مطرفانک عتیقہ
کہ بھی اصرار زبانی اور فرمایا :-

... وہی اول وہ خدا کی پاک کلام ہے
کہ میں میں شرفی علیہ کی
طہارت نامہ اور نامیت کا لفظ
ہے کہ یہ کتب شریفینہ طرح
کے اظہر صحیفہ اور احادیث میں
سے محبوب ہے اس میں اور خدا
پاک ہے پر سے رجب کی دوری ہے
... کہ میں سے وہ قابل افاضہ امام
الہی مگر نہیں ٹھہر سکتا میں جب
تک ایک نفس کو ایک کلمہ تک
نالائق باقول سے شرف نام حاصل
نہ ہو جائے تب تک وہ نفس
تاضیبت نفسانی ہی کی پیدا
نہیں کرتا اور عبادت
تمام مستحضر ہے تو میرا نہیں کہ
اعلیٰ درجہ کے پاک یقین کرنا
چاہئے جس سے زیادہ نہ پاکی
زرع انسان کے لئے مستحضر
نہیں براہیں احمدی حاشیہ
صفحہ ۱۰۷۰

یہی ہے آپ کے عمل کرنا ہے :-
در نیکی لوگ اصول حنفی کو کھو
جیتے ہیں اور ساری صدائیں
صرف اس خیال پر لڑ رہاں
کر رہی ہیں کہ کسی طرح حضرت
سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم
کا سنت چھانے میں جو کچھ نبیوں
کا معصوم اور مقدس ہونا ان کی
عشرت کو کرنا ہے پس
اچار انہوں نے باطل سے پیار
کر کے حق کو تھوڑا دیا بیوں
کی اہانت وہ اسکی پاکوں کو
ناپاک بنا دیا اسی طرح
مرد عورتی کے چوش سے انہوں
نے یہ بھی نہیں سوچا کہ اسی سے
لفظ بیوں کی تو نہیں ہوتی
لیکن خدا کی حمد ہی جس میں آنا
ہے کہ جس کو جس نے تقویٰ باللہ
نابا کوں سے ربط اڑنا طوار
سبیل طلب رکھا وہ آپ بھی
کامیاب کا پک چلا

رہا میں احمدی حاشیہ ص ۱۰۷۰
نیز فرماتے ہیں :-
ہر سو سے تو کتاب صدق پڑو
ہر سو سے وہ ہر اوزر سے
سب پاک ہیں میرے دو سر سے ہر

تعمیر ہے کتاب برکات الدعا میں یوں فرمایا
فرماتے ہیں :-
" وہی قرآن سے دل پر ایسا کرتے
جیسے کہ کتاب کی شامہ میں ہر روز
دیکھتا ہوں کہ جب مکالمہ الہیہ وقت
آتا ہے تو اول ایک وفد بھیج کر
ایک بڑے بزرگ طاری پوجا کرتے
تب میں ایک بتدی یا فدیہ جیز کی مانند
ہر روز تاجوں اور میرے جس اور میر
اور ایک اور میرے ہوش کو کھینچ
بالی ہوتے ہیں جو اس وقت میں
پول پانا ہوں کہ میرا ایک دو کھڑی
الطافت نے میرے وجود کو اپنی
سپتی میں سے لیا ہے اور میں اس
وقت احساس کرتا ہوں کہ میری
ہمت کی تمام کرسی اس کے ہاتھ میں
ہے اور جو کچھ میرا ہے اب وہ
میرا نہیں مگر اس کا ہے۔ جب یہ
حالت ہوجاتی ہے تو اس وقت
سب سے پہلے خدا تعالیٰ کو
کے ان غلامات کو میری نظر لگے
ساتے جو ہیں کرتا ہے ان پر اپنے
حق کی کشا کے ڈانٹ لگتا کہ کوشش
جو تارے اور ایسا ہوتا
ہے کہ جب ایک خیالی دل کے
سائے آیا جوش پاپ
ایک کھڑا اس کی کا شح کی طرح
گتا ہے اور اس اوقات اس کے
گرنے کے ہاتھ ہی خاک ہل جاتا
ہے "

عشق خدا تعالیٰ
میں ہر ایک کی نبشت سے متعل انبیا
علیہم السلام کی زانوں بھی لگے کئے جاتے
تھے۔ خواہ دیہہ و دانستہ یا مشوری طور پر
اور اس سے ان کی عصمت پر حرف آتا تھا
ایسے خیالات مسلمانوں سن رہے اور
مسیا یوں سب ہی میں پائے جاتے ہیں
اور میں ہر روز اس بات کو سنا ہوں
لڑنے دیا کہ سولہ حضرت یعنی براہ سلام
کراہی اللہ اور اشرافیت کر کے گزارہ کئے
عقیدہ کہ دست زار دیا جائے ان سے
ت شکر اور اہم نے انھی انبیا کی ذات
کو غضب حملوں کا لٹ نہ بنایا جس کچھ
مسلمان ہر دم زہل مسلمان دلفس و عفو
کے حق لینے خلد سے سے سے کہ یہاں کرنے
سے شہر شہرت سے حتی کہ ہر دلی اکرم سے انہیں
بسم ذات یہی معنی نار اور انہی لگاتے ہیں
دوسری طرف ہمارے بندہ عبادی میں اہل

از کج ہر ہدی محکم الہی ماحصل نافع بلسنہ سلسلہ احمدی کشمیر
پرستش سے کوشش ہے جو طراک طرف سے اس طرف انسان
تک پہنچا ہے۔ جیسے ہی دوسرے شخص کی
آواز اس کے کانوں تک پہنچتی ہے، آپ
فرماتے ہیں :-
" اللہ سے ہر اور میں کسوج اڈ
تکر کہ کو کلمات دل میں پڑ جائے
جیسا کہ جب ایک شاعر شعر کہتے
میں کوشش کرتا ہے یا ایک مدعا
بنکر دوسرا مدعا دینا چاہتا ہے
تو دوسرا مدعا دل میں پڑ جاتا ہے
سویر دل میں پڑ جاتا امام الہام بلکہ
یہ ایک خدا کے تلافی قدرت کے
موافق اپنے فکر اور سوج کا نتیجہ
ہے اگر صرف دل میں پڑ
جائے امام الہام پڑ لیا ایک
بہ معاش شاعر جو ہر راستہ بازی
اور راستہ بازی کا شوق اور عمدتہ
حق کی مخالفت کے لئے تلک کلمہ
ہے خدا کا ہم کہتا ہے گار و دنیا
ہیں داولوں بخیرہ میں جا وہ پکا لیا
پائی جاتی ہیں۔ ادھر دیکھتے ہیں کہ
اس طرح سرسرا ہا بل مگر مسلسل
مضمون لوگوں کے دل میں پڑ
جاتے ہیں یہی کیا جہاں کہ امام
کہہ سکتے ہیں۔ جبکہ اگر امام صرف
دل میں یعنی اپنی پرستے کہانا ہے
تو ایک جو رہی ہم کہہ سکتا ہے
کیونکہ وہ لفظ اور ناست فکر کئے
کر کے اچھے اچھے طریق نقیب زنی
کے نکال لیتا ہے۔ اور کہہ عہدہ
تدبیریں ڈاکار نے اور ان ماسخ
کرتے کیا اس کے دل میں گذر جاتی
ہیں۔ تو کیا لائق ہے کہ ان امام
نا پاک طریقوں کا کام رکھ دیں؟
ہرگز نہیں امام کیا چیز ہے؟
وہ پاک اور قادر خدا کا ایسے
ایسا بزرگ پدہ مند کہ کبھی قہر
میں درگزر دہ کرنا چاہتا ہے۔
ایک زندہ اور با قدرت کلام کے
سقا مکر کا اور زما ہے
... خدا کے الہام میں یہ فرق ہے
کہ جس طرح ایک دوست دوسرے
دوست سے کہ کچھ کلام کہتا ہے
اسی طرح رب اور اس کے بندے سے
میں مگلا یا واقع ہو "

اسلامی اصول کا خلاصہ صفحہ ۲۱۹-۲۱۸
عہدہ رلیہ السلام الہام کی حقیقت میں ایسا
ہے کہ وہ اماموں کا ایک معبود ہے
جو کہ اللہ تعالیٰ کے عطا کردہ
ہو گیا کہ اللہ تعالیٰ کی قدرت میں نہیں ہوتا
بلکہ دل میں امام جو خیالات گذر جاتے ہیں
وہی امام ہیں اور ایسے لوگ ان کی
Hallucination یعنی زنی اصوات
اور انہی سے تیار دیتے لگ گئے۔ حضرت
سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی بھی تردید
نہ کی اور فرمایا کہ اگر امام اور وہی کسی شام

الہام کی حقیقت امام اور کلام الہام کے
خود مسلمانوں میں غلط فہمیاں راجح تھے۔ اور
ایام کے دروازے کو اب سدود بھی جانے لگا
تھا حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی بھی
اصول زبانی اور کتب میں غلط فہمیاں کو ہلکا
بنا دیا اگر امام اور وارہ مذکور انسان اپنے
خدا سے باطن نام کی بندہ ہے۔ آپ فرماتے
ہیں :-
ان ایسے کس طرح کسی قدر پکے دل
کیونکہ وہی خیالی سہنے کے لئے دل
بہر اگر نہیں ہے تو گفت رہی سہی
حسن و جمال یا سے آثار ہی سہی
اور آپ باہر تاکید کے ساتھ ان بات کو پیش
فرمایا کہ جو مذہب امام کا دروازہ بند کرتا ہے
وہ عقیدت مند مذہب کھانے کا سخت نہیں ہے
بلکہ وہ ایکس وہ مذہب ہے۔ آپ فرماتے ہیں :-
" جبکہ خدا تعالیٰ کمالی تانوں قدرت
ہمارے لئے اچھا ہی موجود ہے
جو ایسے تھا تو پھر اور حافی تانوں قدرت
اسی مذہب میں کیوں بدل گیا؟ نہیں مگر
نہیں ہیں وہ لوگ جو کہتے ہیں کہ وہی
الہی پرانہ کے لئے ہر گز حق ہے
وہ حقیقت غلطی پر ہیں!
رحمہم سورہ صافات
اسی طرح آپ پناہ لیں خدا پر پھر فرماتے

ہیں اس بات میں صاحب کج ہر ہر
کہ خدا کی حمد اور خدا کا بزرگ کر
زندہ سے متعلق نہیں کیا گیا تھا
کہ خدا سے لگنا تھا اب بھی ہوتا ہے
اور جب کہ اپنے سنت تھا اب بھی
صفت ہے۔ یہ نہیں کہ اب وہ صفت
دیر کی کھینچ ہو گئی ہیں جو عقیدہ
تیس برس سے خدا کے مکانہ اور عقیدہ
سے مشرت ہوں اور میرے ہاتھ پر
اس نے اپنے عہد نشان رکھائے
ہیں جو ہر ہاتھ انہوں کے ساتھ ہیں
آپ کی ہیں؟
اس کے علاوہ مسلمانوں کا ایک معبود ہے
یہی ہے لہذا سولہ سولہ اس غلطی میں مبتلا
ہو گیا تھا کہ الہام الفاظ کی قدرت میں نہیں ہوتا
بلکہ دل میں امام جو خیالات گذر جاتے ہیں
وہی امام ہیں اور ایسے لوگ ان کی
Hallucination یعنی زنی اصوات
اور انہی سے تیار دیتے لگ گئے۔ حضرت
سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی بھی تردید
نہ کی اور فرمایا کہ اگر امام اور وہی کسی شام

کے اذکار کے ساتھ اور یہ ہے
 یہ عقیدہ بھی اس کی نسبت حاصل کرنا
 ہے مگر کے ایک صنف تھے ہیں۔
 "صفت الانبیاء علی التلیق
 وادار اساسہ الخی قضیہ
 زخ الخلاء منھا... غیر ان
 اسکی لایلازم الانبیاء
 علی علی صفت ہا عنہم
 وقرآن کل تری بد امتہم
 قہم عرضۃ لکن خطہم
 یمنتا ذون من سائر
 البشر بان اللہ لایقر
 ہم علی الخطا بعد
 صدوق ورجانہم
 علیہ اشیاء
 رحمت مجربہ وچراغ
 " یعنی اپنے فرقہ کو واقعی میں انبیاء
 کا معصوم بنانا ایک ایسا شکر ہے جس
 کو ظاہر نے نہیں کیا ہے ان انبیاء سے
 انہیں ان کی غلطی سوتی ہے لیکن اس پر عقاب
 نہیں رکھے جاتے نہ اب دیکھتے یہ نظریہ
 پہلے ہی ہے جو حضرت سید محمد علی
 اسلام نے پیش فرمایا ہے۔

جنت اور دنیا کی حقیقت اور جنت اور
 تعزیری جہاں ایک مذہب میں داخلات
 پایا جاتا ہے۔ اور مسلمانوں نے بھی اس کا
 غیب و غریب تصور قائم کر لیا تھا۔ یعنی
 کو ان کی یہ جو بھی اچھائی یا برا کام کرے گا
 اس کے بدلے میں ایک لوگ کو جنت سے بھی جس
 اس کو دنیا کا طرح نہیں، پھیل اور ہر
 وغیرہ جوں کی۔ اور جسے لوگ کا ٹھکانہ
 جہنم ہوگا جہاں ظاہری قسم کی آگ بھی کی طرح
 جل رہی ہوگی۔ اور ان میں وہ جلائے جا
 تھے اور اس کے علاوہ قسم کے مذاب
 ہوں گے۔ اور یہ دونوں فرقہ جنت کے لئے
 اپنی اپنی جگہ میں ہیں گے۔ دونوں کو جنت
 جہنم میں نظر نہ ہوگا۔

حضرت سید محمد علی اسلام
 قائل ہے کہ علم پر کثرت یا گریہ سے شک
 درست ہے کہ قرآن کریم میں ایسے الفاظ
 یافت اور انہما وغیرہ کے ہیں مگر یہ
 لفظ استعمال اور تفسیر کے ساتھ ہوتے
 دونوں ہی قسم کی ظاہری عقابوں میں نہیں ہوں
 گے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے
 "فمن یسئرنہما لیسئرنہما من ہر قہر عین
 (سورہ سبوحہ) یعنی کسی انسان کو بھی جو علم نہیں
 کرتے جہاں میں ایک لوگ کے لئے آگ کی
 جنت میں مسلمانوں اور حدیث میں آتے
 جہنم کی قسم کی قسم لے لیں اور اللہ کے
 ہدف سے کسی قسم کی قسم لے لیں کسی
 آگھ نے دیکھا ہے کسی کان نے سنا ہے
 اور جو کچھ بشر کے دل میں ان کی مشائخ
 گذار ہے۔ اور اللہ اور جہاں جنت اللہ

اب اگر جنت میں بھی ظاہری تعزیر اور
 عقاب ہوں تو پھر یہ بیان غلط قرار دیا
 پس یہ درست نہیں کہ قرآن، مرث کے
 جمل ظاہری الفاظ کے تحت ووزع کا
 تصور قائم کر لیا جائے۔
 آپ نے اس کے علاوہ قرآن مجید کی
 دیگر آیات سے استدلال کرتے ہوئے
 سبب آخرت کا ایک ایسا لفظ بھی لیا جس سے
 علم کا ایک نیا دروازہ کھل گیا اور اس کا
 لفظ امر کا یہ ہے کہ جنت اور دوزخ اسی
 دنیا سے شروع ہوا ہے۔ اس جہنم کی
 تفسیر کے لئے آپ کی کتاب اس کی اصول
 کو نفاذ بھی کر سکتی ہے۔ یہاں انصاف
 کے نظر و ملاحظہ سے دوزخ کے بارے
 میں۔ چنانچہ آیت "من کان فی
 ہذہ الناحیۃ منکم فلیاخر فی الخیر
 واولیٰ" میں لایا گیا کہ قرآن میں فرماتے
 ہیں۔

پس بات کی طرف اشارہ ہے
 کہ ایک مذہب کو خدا کا دہرا رکھ
 جہاں میں جو جاتا ہے اور وہ اسی
 جگہ میں اپنے پیار سے کا دوزخ
 پائے ہیں جس کے لئے ہم
 کچھ کھوتے ہیں۔
 قرآن مجید میں آیت کا یہی
 ہے کہ "من کان فی الخیر منکم
 فلیاخر فی الخیر واولیٰ" جہاں سے پڑھے
 اور جہنم میں جہاں کی آگ
 گورنہ زبیر ہے۔ لہذا
 (دوسرے)

اس کی تفسیر فرماتے ہیں۔
 اس کی تفسیر کی یہ حقیقت
 ہے کہ وہ اس دنیا کے ایمان اور
 عمل کا ایک نل سے وہ کوئی نئی چیز
 نہیں جو ہر سے ان انسان کو ملے
 گی۔ بلکہ انسان کی کمینت انسان
 کے اندر ہی سے تعلق ہے۔ اور
 ایک کی بہشت اسی کا ایمان
 اور اسی کے اعمال کا صلہ ہے جس
 کا وہ دنیا میں لذت مشرور ہو
 جاتی ہے۔ (دوسرے)

اسی طرح حضرت سید محمد علی اسلام
 نے جہنم کو مذاب غیر مطلق قرار دیتے ہیں
 کہ دوزخ یا اور اس کی اصلاح فرمائی اس کے
 متعلق فرماتے ہیں۔
 "قرآن شریف میں خدا فرماتا ہے
 الاطفاؤ علی الخلق ان یرتک
 لصال لیسما یورث لیسہ روزی
 لوگ دوزخ میں جہنم میں گئے
 تین نہ وہ جہنم کی گدا کو ہے مگر
 دور دوزخ لذت کے لحاظ سے۔
 پھر اس کے بعد خدا کی رحمت پھر
 ہے کہ جو وہ خدا سے جو جنت
 ہے کہ اسے۔ اس آیت کی تفسیر

یہ ہے کہ سب سے پہلے
 اللہ تعالیٰ کو سب سے پہلے
 اور وہ ہے کہ باطنی جہنم
 نہات لیس لیسہ الحد وشم
 العیضا تعزل الہر ایما
 جہنم کو ایک وہ زمانہ کے متعلق
 اس کی کوئی اور چیز اور ہم
 اس کے کوڑوں کو ملانے کے
 بیچہ لہر ملتا۔

مسئلہ علیہ السلام
 حضرت سید محمد علی
 کے نام سے علیہ السلام کے تفسیر
 نے فرمایا جس میں ایمان اور مسلمانوں
 نے غلطی کئی سے آپ نے مسلمانوں کو
 غلطی سے بچانے کے لئے اور قرآن
 مجید ثابت کیا کہ کوئی ان جمہ غفیری کے
 آسمان پر نہیں جاسکتا اور قرآن مجید کی ایک
 دو آیتیں ہیں آیات اسی امر میں لایا گیا
 حضرت علی علیہ السلام کا کہ میں اس
 انبار کی طرح دانات پاگورنہ کرے گا اور
 سب سے پہلے خدا کی طرف سے
 کے نظر سے شروع ہے یعنی علیہ السلام
 آسمان پر زندہ صحیح طور پر
 نہات لیس لیسہ الحد وشم
 العیضا تعزل الہر ایما
 جہنم کو ایک وہ زمانہ کے متعلق
 اس کی کوئی اور چیز اور ہم
 اس کے کوڑوں کو ملانے کے
 بیچہ لہر ملتا۔

حضرت سید محمد علی
 نے فرمایا جس میں ایمان اور مسلمانوں
 نے غلطی کئی سے آپ نے مسلمانوں کو
 غلطی سے بچانے کے لئے اور قرآن
 مجید ثابت کیا کہ کوئی ان جمہ غفیری کے
 آسمان پر نہیں جاسکتا اور قرآن مجید کی ایک
 دو آیتیں ہیں آیات اسی امر میں لایا گیا
 حضرت علی علیہ السلام کا کہ میں اس
 انبار کی طرح دانات پاگورنہ کرے گا اور
 سب سے پہلے خدا کی طرف سے
 کے نظر سے شروع ہے یعنی علیہ السلام
 آسمان پر زندہ صحیح طور پر
 نہات لیس لیسہ الحد وشم
 العیضا تعزل الہر ایما
 جہنم کو ایک وہ زمانہ کے متعلق
 اس کی کوئی اور چیز اور ہم
 اس کے کوڑوں کو ملانے کے
 بیچہ لہر ملتا۔

پھر اس کے بعد خدا کی رحمت پھر
 ہے کہ جو وہ خدا سے جو جنت
 ہے کہ اسے۔ اس آیت کی تفسیر
 ہے کہ سب سے پہلے
 اللہ تعالیٰ کو سب سے پہلے
 اور وہ ہے کہ باطنی جہنم
 نہات لیس لیسہ الحد وشم
 العیضا تعزل الہر ایما
 جہنم کو ایک وہ زمانہ کے متعلق
 اس کی کوئی اور چیز اور ہم
 اس کے کوڑوں کو ملانے کے
 بیچہ لہر ملتا۔

مانت کا ہمارے عقائد کے ساتھ کر کے
 نہیں۔ دوزخ جہاں یا دوزخ میں
 چنانچہ کسی صنف صاحب اپنا کتاب
 "تحریر تادیب" میں فرماتے ہیں۔
 "مذہب حیات سید ابراہیم سے
 حضرت سید محمد علی سے اور
 ایسے لوگ مرنا صاحب سے
 پہلے موجود تھے جو سید کرم
 کے قائل تھے۔... نہیں ہے کہ
 یہ عرض کر کے کہ حیات و
 حیات سید محمد علی سے
 سلسلہ کے بعد اپنی ذات
 رائے قائم کرنے میں آزاد
 اس کی وہ رائے نہ اس کی
 سستی نہ میں۔

سید سلیمان صاحب نے کہا دانات سید
 کے بارے میں امام ابن حاتم کا مذہب بیان
 کرنے کے بعد لکھتے ہیں۔
 اس سے معلوم ہو چکا ہے کہ سید
 مرحوم سے ہے جس کی طرف
 سستی میں ان کے ہم آہنگ
 گھر سے ہیں اور آج کل جو لوگ
 اس سلسلہ کو توڑا اور اسلام کا
 سیارہ بنا رہے ہیں وہ لفظ
 تفسیر میں مبتلا ہیں۔
 اور سید صاحب "بابت
 مارچ سنہ ۱۸۸۷ء

خواہ میں لکھی ہوئی نے اطمینان کیا کہ۔
 "تفسیر لوگ تھے جس کو حضرت
 علی علیہ السلام نے آسمان پر زندہ ہو کر
 ہیں قرآن مجید کے بعد نہایت
 مدد تھے جو حضرت علی علیہ السلام
 نہیں کیا گیا اور نہ علیہ السلام
 کسی مرتبہ نہایت نہیں ہو گا کہ وہ
 زندہ آسمان پر اٹھائے گئے اور
 اب تک زندہ ہیں بلکہ قرآن مجید
 میں یہ ہے کہ لے لیا گیا ہے کہ
 رہے۔ پھر اپنے پاس فرما رہے
 لفظ کی ہے کیا اسے اپنے پاس
 اٹھائے گئے۔ مگر جیسے دانات کا
 لفظ سے ہے کہ لے لیا گیا ہے کہ
 دانات محمدیہ ۱۸۸۷ء

ان کے علاوہ جہاں دانات کو
 تفسیر کے علاوہ اللہ تعالیٰ اور اللہ کے
 شدہ ہی اور سید محمد علی علیہ السلام
 اسلام کے لئے دانات سید محمد علی علیہ السلام
 ہاں کے اور اب سید محمد علی علیہ السلام
 ایک سید محمد علی علیہ السلام کے لئے
 پھر جو ہے اور سید محمد علی علیہ السلام
 علیہ السلام کی قربت کی طرف مائل ہو رہے
 اور اس کا سبب ہے کہ
 وہ لکھتا ہے کہ سب سے پہلے
 اسے لکھتے رہے وہ لکھتا ہے کہ
 دانات آج

جسے حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی نے مبارک فرمایا ہے کہ
 ہر روز اور ہر وقت سے منگوا کر فرمایا ہے کہ
 تجھ کو یاد دے سے تشریف لائے اور فرمایا ہے کہ
 نام سے ایک بیٹا لیا گیا ہے جسے گاہی
 ننداری سے طلب کیا گیا ہے اور اسے
 گئے۔ اور فرمایا ہے کہ وہ اور کچھ کچھ
 کرنے کی کوشش کی جاتی رہے گی۔ اس
 طرح کوشش کی جائے گی کہ وہ عام اور
 خدمت خلق کے وہ کام ہو جو حضرت مرزا
 بشیر احمد صاحب نے خود ذاتی دینی اور کوشش
 سے انجام دیا کرتے تھے ان کا سلسلہ
 سعادت ہم جاری رہے جسے ہم اہل
 اصحاب اس قدر ہی دل کھول کر قبول کریں گے۔
 اس پر ان حضرات کے لئے حضرت مولانا
 صاحب موصوف نے سورہ اخلاص سورہ
 لقن اور سورہ الفاتحہ کی وہ دعا لکھی ہے جو
 کرسٹائی۔ جو آپ نے خدائی تشریح کی ہے
 طاقت آج سے چند سال قبل تشریح فرمائی
 اس طرح آپ نے اپنے اس پر مخاطب
 درود سورہ رازہ مذکورہ میں فرمایا ہے
 دعا کی پختہ فرمائی۔ ان دعاؤں پر مجاہد
 میں بھیجے ہوئے ہیں ان میں جو اصحاب
 اپنے قلب کی گہرائیوں سے نہیں سمجھتے
 اور تمام طلبہ کا یہ آئینہ آئینہ کی طرف
 سے گھوم رہی۔

مضمون راہداریہ اللہ تعالیٰ کی اختتامی
 پیغام
 لہذا مختصر مضمون سوال الہی میں
 ناظر اصلاح اور شاہدائے سیدنا حضرت
 العلیہؑ ایچ اے اے ایچ اے ایچ اے ایچ اے ایچ اے
 کا راز مہرود اہمیت میں ہم پڑھ کر سنبھالیں
 جو حضرت نے اے ماہر حضرت صاحب میں سن کر
 اصحاب کے نام ارسال فرمایا تھا اور کہنے
 اہل سنت میں شائع ہو گیا ہے اصحاب نے
 حضور کو یہ پیغام جس میں خوشی ہو کر گری ہو
 اور انہماک کے ظاہر میں بنا۔

اختتامی دعا
 حضور راہداریہ اللہ تعالیٰ کے پیغام سنانے
 کے بعد اسی حال میں مختصر شمس صاحب نے ابتدائی
 ذکر لکھی یہ دعا جس میں ہزاروں ہزار اصحاب
 شہد پر سردی اور یوں باقی میں شعلے
 میدان میں بیٹھے نہایت درجہ در دروس
 اور شرف خلق کے ساتھ نذر اسام
 اور حضور راہداریہ اللہ تعالیٰ کے کمال دعا میں
 شغالی سے متعلق اپنی دل نمازیں اپنے
 قادر و توانا خدا کے حضور پیش کرنے
 میں معروف تھے ایک خاص خانہ کے مال
 تھی۔ اس دعا کے زیر اثر ان کی سبیل
 وصل کھات ہو گئے۔
 دعا سے فارغ ہونے کے بعد حضرت
 صاحب فرما کر انصاف صاحب نے حسب
 اصحاب کو شہادت اور اسے السلام اور

اعلان

مولانا بکات احمد صاحب راہداریہ
 کے لئے ان کی تقسیم کے لئے ان کی اہمیت کی طرف
 سے درخواست موصول ہوئی ہے۔ یہی
 لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مرحوم کے وراثت
 میں سے کچھ دوسرے دوست کو ان سے
 کوئی لین دین کا معاملہ جو تو درصحت کے اندر
 اندر دینے لگا مست قضاہ قادیان کو مطلع
 کریں۔ تاہم تقسیم کے وقت اسے اسے بھی مطلع
 رکھا جائے۔
 ناظم قضاہ سلسلہ احمدی قادیان

دعوات

مکرم میاں احمد الدین صاحب صدر جماعت
 احمدیہ گرجا کی دعوت کثیر نہایت نفع بخش
 ہیں ان کا گھر بارگن و فرزند بچہ نذر انہماک
 کا ہے۔ تبلیغ اسلام و احیاء ان کا راست
 دن کا مشغلہ ہے۔ سارے حالات میں آزادی میں
 کام کرتے ہیں۔ آج کل مخالفین آزادی کے ظلم
 کا تجربہ کر رہے ہیں۔ مخالف ہمارے
 نقصان کرتے ہیں گران کی طرف سے مہر
 اور دعا کی جاتی ہے۔ جمہور اصحاب جماعت و
 بزرگان اور پیش قادیان سے عاجزان ہوتا
 ہے کہ درود مذکور سے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ
 ان کی جملہ پریشانیوں کو دور کرے تا خدمت
 دین کا کام آج تک میں کر سکیں۔
 خاکسار کثیر محمد علی صاحب سلسلہ احمدیہ
 مال قادیان

۷۔ چند دن سے میری بیوی صاحبہ
 کی صحت اچھی نہیں ہے کھانسی وغیرہ کی زیادہ
 تکلیف ہے۔ لہذا اصحاب شیخ مرحوم
 علیہ السلام۔ درود ان قادیان اور
 اصحاب شیخ سے گذارش ہے کہ وہ
 موصوفہ کی کمال نصحت کے لئے دعا فرما کر
 بندہ کو مشہور فرمادیں۔
 طالب دعا
 اختر ضامن قادری شوق علی عزم
 و اسکندریہ

۳۔ محرم محمد اسماعیل شریف صاحب
 سنگر شیکر ایک مرحوم سے جانور
 کا نسخہ دہہ مہیا علی آ رہے ہیں۔ طلاع
 سے قدر سے انا لہ ہوجاتا ہے لیکن
 کچھ دن بعد میری سہرت اختیار
 کر رہا ہے۔ لہذا جملہ اصحاب سے
 ان کی محبت کا طرہ عاجلہ اداری جان
 سے کی طور پر شفا کیلئے دعا کی درخواست
 ہے۔
 خاکسار محمد احمد ہادیت قادیان

رمضان المبارک اور صدقہ زکوٰۃ

رمضان شریف کا مبارک مہینہ شروع ہو چکا ہے۔ یہ وہ مبارک ایام ہیں جن میں آنحضرت
 علیہ السلام کی ولادت ہوئی اور دوسری عبادت کے عین وہ صدقہ خیرات کی طرف
 اس قدر توجہ فرماتے کہ حدیث شریف میں آتا ہے کہ اس مہینہ میں آپ کا ہر قدم صدقہ خیرات
 کے لئے ہے۔ چنانچہ اس کا طرہ حائض
 سوا احباب جماعت سے گذارش ہے کہ وہ اس برکتوں والے مہینہ میں دیگر عبادت
 کے ساتھ ساتھ زکوٰۃ اور صدقات پر بھی زور دیں۔
 زکوٰۃ کی ادائیگی ہر ماہ اصحاب مسلمان کے لئے ہی طرہ لازمی اور فرضی ہے۔
 ہر طرح کے مرحوم کے لئے نذر ادا کرنا جو شخص ادا نہیں کرتا ہے اس کی طرف قابل
 مواخذہ ہے جس طرح ایک ناسک نماز قرآن کریم میں اثر نکالنے سے جہاں نماز کا حکم دیا
 ہے وہاں ہی زکوٰۃ ادا کرنے کا حکم دیا ہے۔ سب سے پہلے حضرت شیخ مرحوم علیہ السلام
 فرماتے ہیں کہ

”ہر ایک حج زکوٰۃ کے لائق ہے وہ زکوٰۃ دے اور جب پر حج فرض ہو
 چکا ہے اور کوئی امر مانع نہیں ہے حج کرے۔ یہ نیکی کو سنوار کر کرہ اور
 بدی کو کمزور کر کر ترک کر دے۔ چاہے کہ زکوٰۃ دینے والا اسی حج

زکوٰۃ (انہی زکوٰۃ کی تصحیح اور تشریح کی فضا لیوں سے اسے تین چھ ماہ
 اس طرح سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی نے فرمایا ہے کہ اس بارہ میں اور شہادت فرمائی
 ”تیسری چیز پر حضور صلیب سے اسلام نے زور دیا ہے اور جب کی طرف قرآن
 کریم میں بار بار توجہ دلائی گئی ہے وہ یہ ہے کہ دینی کے نیک کاموں کو جو جگہ جگہ کا ناسک
 پر زکوٰۃ ادا کر دے اور اگر کوئی شخص باقائے عیاشی سے زکوٰۃ ادا نہیں کرتا۔ تو ہر اس بات کا
 ثبوت ہوتا ہے کہ وہ دنیا میں دنیا کی خاطر کر رہا ہے۔ خدا تعالیٰ نے کی فرمائش کر سکی
 قرآن میں ہے کہ وہ نہیں ہے۔ اگر وہ تو اس کے دل میں خدا تعالیٰ کے قرب اور
 اس کی محبت کو جذب کر لے گا اس کا اس کا ہرگز اور اگر دنیا کو دیکھ کر خاطر کر رہا ہو گا تو
 اس کا فریضہ بقدر کہ وہ اپنے مال میں سے خدا تعالیٰ کا حق ادا کرے اور پوری
 دنیا ستاری کے ساتھ کرنا لیکن جب وہ زکوٰۃ ادا نہیں کرے اس بات کا ثبوت ہوتا
 ہے کہ وہ دنیا کا تابع ہے خدا تعالیٰ کے احکام کے تابع نہیں۔“

امید ہے کہ رمضان شریف کے مبارک مہینہ میں جماعتوں کے اصحاب نے ہر مسلمان کے
 لئے صاحب نصاب دو صحت اس اہم فریضہ کی تعلیم کر کے ان مبارک ایام کی برکات سے
 وافر حصہ پائیں گے۔ زکوٰۃ ادا کرنا ہی ایک فریضہ ہے کہ دوسرے مہینہ جات میں قائم مستقام
 نہیں ہوتے۔ اس سے قوم کے سیاسی و دینی ہجوم اور فریادوں کو دیکھنا ہے جس اور
 ان کے گذارہ کا انتظام کر کے کیا جاتا ہے۔
 محمد عہدہ ارمان کی خدمت میں گذارش ہے کہ وہ اپنے اپنے ملکہ کے صاحب نصاب
 باب سے ملہ از مہلہ زکوٰۃ وصول کر کے مقرر ہیں۔ شیخ احمد رضا صاحبوں۔ اللہ تعالیٰ ہم
 سب کو درمضان المبارک کی برکات سے صحیح رنگ میں مستعد ہونے کی توفیق عطا فرمائے
 آمین۔ یا اے ارحم الراحمین :
 ر ناظریت اللہ تعالیٰ

ذوات

افسوس ہے کہ جماعت احمدیہ کی ایک اور ایک کی ایک معراجی خیرات اور
 خاک رگ والدہ سلسلہ طبرہ کی بی بی امینہ فاضل محمد صاحب و قیصر قیصر، مال
 کی عمریہ مرحومہ مرحومہ مرحومہ مرحومہ مرحومہ مرحومہ مرحومہ مرحومہ مرحومہ مرحومہ مرحومہ
 مرحومہ ایک بزرگ مجلس احمدی خازن تھیں۔ ان کے شہرہ فاضل محمد صاحب
 باوجود ایک کثیر عرصہ احمدی ہونے کے احمدیت کے دامن کو چھوڑنے سے چھوڑ دیا اور
 آخر دم تک مستحقان کے ساتھ قائم رہی۔ مرحومہ کے چار لڑکے تھے جن میں سے
 اس وقت جن زندہ ہیں۔ مرحومہ کی بی بی ہماں لڑا تھیں۔ اصحاب کرام و بزرگان سلسلہ
 و صاحب زبانیوں کو مولا مرحومہ مرحومہ مرحومہ مرحومہ مرحومہ مرحومہ مرحومہ مرحومہ مرحومہ مرحومہ
 میں جب تک نصیب کرے۔ آمین۔
 خاکسار
 محمد محرم علی دہلہ احمدی سابق مسیحی ٹی وی الی جماعت احمدیہ
 سکال اڑیسہ

اسکے بارے میں پتہ چلے گا۔

